





# کلامِ النبی ﷺ

جس نے ایمان اور ثواب کی نیت سے نماز ادا کی تو اس کے پہلے گناہ بخش گئے۔

عن ابی ہریرۃ عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال من قام ایما نادرا احتساباً بخیر لہ ما تقدر من ذنبہ (صحیح بخاری) ترجمہ۔ حضرت ابو ہریرہ کہتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو شخص نے نیتاً اللہ میں نماز ادا کی ایمان اور ثواب کی نیت سے تو اس کے پہلے گناہ بخش گئے۔

## ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

### ان تصوموا خیر بعد

"عبادت کی دو قسمیں ہوتی ہیں۔ عبادت مانی اور بدنی۔ مانی عبادتیں تو اس کے لئے ہیں جس کے پاس مال ہو۔ اور جس کے پاس مال نہیں وہ مزدور ہے۔ بدنی عبادتیں بھی اتنی جتنی ہیں کر سکتا ہے۔ روزنامہ کے بعد طرح طرح کے عوارضات لاحق ہوجاتے ہیں۔ نزول الملوذخ و شرم و ہر گناہ ناپائی آجاتی ہے۔ سچ ہے۔"

پیری و صد عیب جس گھنٹہ اند

اور جو کچھ انسان جانتی میں کر لیتا ہے۔ اس کی برکت بڑھاپے میں بھی ہوتی ہے۔ اور جس نے جانتی میں کچھ نہیں کیا۔ اسے بڑھاپے میں بھی صدمہ بڑھ بڑھارت کرے پڑتے ہیں۔ مولا نے عینہ ادا جل آدو پیام

اس لئے انسان کو چاہیے کہ حسب استطاعت خدا کے فرض بجالائے۔ اور روزے کے بارے میں خدا فرماتا ہے۔ ان تصوموا خیر بعد۔ یعنی اگر تم روزہ رکھو یا نہ رکھو تو اس میں تمہارے لئے بڑی خیر ہے۔" (المکملہ اردو ترجمہ)

### چند تحریک خاص اور بھجناات اماء اللہ

(۱) مجلس شریعت میں فیصلہ ہوا ہے کہ "تحریکات خاص" کے نام سے چند جمع کیا جائے جو ہر موعودت اپنی آمد پر کم از کم دو پیمے فی روز پیر اور غیر موعودت اپنی آمد پر ایک پیمے فی روز پیر دے۔ جن عورتوں کی کوئی آمد نہیں۔ ان کو چاہیے کہ وہ علی الحساب چندہ دیں مگر وہی ضرور تاکہ کوئی عورت اس تحریک سے محروم نہ رہ جائے۔ تمام عہدہ داران کو چاہیے کہ وہ ہر ماہ باقاعدگی سے یہ چندہ وصول کریں۔ اور اس کی نگرانی کریں کہ کوئی عورت اس چندہ سے محروم نہ رہ جاتی۔ یہ چندہ تحریک خاص کے نام سے بھجوا جائے۔

مجلس شریعت نے اس کے علاوہ تحریک خاص کے سلسلہ میں ساٹھ ہزار روپیہ کی رقم جمع کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ جس میں سے پانچ ہزار کی رقم لکھنا اللہ سے دینے کا فیصلہ کیلئے۔ یہ رقم دو ماہ کے اندر جمع کرنی ہے۔

(۲) تمام بھجناات اپنے فرض کو سمجھتے ہوئے یہ رقم ۱۰ ماہ کے اندر جمع کرنے کی کوشش کریں تاکہ بجز ہمارے اپنا کیا ہوا وعدہ ہو مار سکے۔ یہ اعلان پر پختہ براہ اطلاع دیا کہ اس رقم کو پورا کرنے کے لئے کئی کارروائی کی جا رہی ہے۔ دھڑل سکوڑی بھجناات اللہ سے ہرگز نہ

نکو اتالی ادائیگی موال کو بڑھاتی ہے۔ اور تزکیہ نفس کرتی ہے

# تحریک جدید - ایک - بقیاداران

فائدہ ان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک ذہن جوں کے ذہم نہرت تیس سالہ میں آئے کے لئے ۱۹۲۱/۱۲ روپے بقایا تھا۔ وہ ۱۵۰ روپے کی رقم ارسال فرماتے ہوئے لکھتے ہیں کہ مجھے آج ہی بذریعہ واپس ڈاک فوری طور پر حساب مطلع فرمائیں کہ ہم دونوں (خود و بچ صاحب) کے ذمہ اب پچھلے تمام تیس سال کا نکتہ بقایا ہے۔ تاکہ فوری طور پر بھجوا دوں۔ اور اس طرح ہم دونوں کا نام تیس سالہ نکتہ میں شامل ہو سکتے ہیں۔ اور وقت بقایائی اطلاع کر دی۔ اور اسی طرح فائدہ ان کے ایک اور بھرنے کے ذمہ سال ۱۹۱۵ سے تیس سالہ ۱۹۲۸ روپے بھی وہ ادا فرماتے ہوئے لکھتے ہیں۔ براہ مہربانی مطلع فرمائیں کہ میرا اور میری بچ صاحب کا نام تیس سالہ میں آج کیلئے۔ آپ اور آپ کی بچ صاحب کا نام نہرت میں آج کی ہے۔ مبارک ہو

فائدہ ان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بعض افراد کے ذمہ بقایا ہے۔ وہ اس ماہ میں ادا کر کے نام نہرت میں درج کروالیں۔ انہیں اب فوری توجہ کر کے حساب صاف کرنا چاہیے۔ کیونکہ صفحہ راہبہ اللہ قائلے کا فرمایا ہر ایک احمدی کے لئے جو دراصل کا مجاہد ہے یہ ہے

"میرا ارادہ ہے کہ تیس سال کے اہتمام پر ایک سالہ شائع کیا جائے۔ اور اس میں ان سب لوگوں کے نام لکھے جائیں۔ جنہوں نے اشاعت اسلام میں مدد دی۔ اور پھر وہ رقم تائی مانے۔ جو انہوں نے اس تحریک کے تحت اشاعت اسلام کے لئے دی۔" پس تحریک جدید کے دور اول کے مجاہد نوٹ لکھیں کہ ان کا نام نہرت تیس سالہ میں تیس سال کی اشاعت اسلام کی مدد ادا کر کے آئے گا۔ کیونکہ ہر ایک کی ادا کردہ رقم کا نہرت میں دکھایا جانا ضروری ہے۔ وہ اپنے بقائے (لوگوں) جلد توادا فرمائیں۔

چنانچہ بنگال کے ایک کول ماسٹر جن کا چار سال کا بقایا ۶۰۰ روپے تھا ارسال فرماتے اور لکھتے ہیں کہ میرا نام نہرت میں لکھا گیا ہے۔ اسی طرح ایک کوئی تیس سالہ بنگال سے ایک ہزار روپے اور بقایا ارسال فرما کر لکھتے ہیں۔ کہ میں تو پہلے ہی دستاویز تھا۔ مگر سترہ ایک میں پنا لکھنا میرے ذمہ بقایا ہوگی۔ جواب اللہ قائلے نے سالانہ فرمایا اللہ اللہ

پس دور اول کا ہر شخص جہاں یہ کوشش کرے گا۔ کہ اس کا نام نہرت میں آجائے اور وہ نہرت میں نام لائے۔ اس لئے اپنی تسلی کرے۔ وہاں ہر بقایا دار بھی فوری توجہ کر کے ادا کرے اور اپنے بقایا کے ادا کرنے کی مرکز کو اطلاع دے۔ وکیل العمال تحریک جدید

### درخواست دعا

بزرگان سلسلہ واجب کرم کی خدمت میں درخواست ہے کہ رمضان کے باپرت ایام میں ہر عاجز کے لئے دعا فرمائیں

(۱) اللہ تبارک و تعالیٰ میرے تمام گناہوں کو صاف کرے۔ اور مجھے حقیقی ایمان اور اعمال صالحہ کی توفیق بخشنے

(۲) مجھے کمال صحت عطا فرمائے

(۳) تمام مشکلات۔ تکالیف اور پریشانیوں سے نجات دے۔ جن میں مبتلا ہوں۔ اور مجھے اپنے مفروضہ مقاصد میں توفیق دے۔

(۴) محض اپنے فضل سے حقیقی کامیابی کے ساتھ تازیت خدمت دین کی توفیق بخشنے۔ اور مولا مجھ سے راضی ہو۔ نیز میرے اہل عیال کے لئے دعا فرمائیں کہ اللہ قائلے ان کو صلح نامہ دین با اقبال اور اپنے مفروضہ مقاصد میں کامیاب بنائے۔ امین خاکسار (صوفی) مطیع الرحمن بنگالی

کرم یاد م نقل صاحب واقف زندگی ربوہ کے اہل اللہ قائلے کے فضل و کرم سے ۱۴ ذی قعدہ کو پنا بچی قلم بردہ ہے۔ امہ اللہ دوم نام تجویز کیا

گی ہے۔ اجاب نومولود کے لئے صاحب فائدہ دین اور والدین کے لئے قرۃ العین ہونے کا دعا فرمائیں۔

### ولادت



۱۵۵

# قومی زبان کا مسئلہ

جلس دستور سازنے اردو کے ساتھ بلکہ کو بھی سرکاری زبان تسلیم کر لینے کا جو فیصلہ کیا ہے۔ اگرچہ بعض عجمان اردو کے نزدیک پسندیدہ فیصلہ نہیں ہے۔ اور اپنے نظریہ کی تائید میں جو کمال دیتے ہیں ان میں واقعی ذور ہے۔ مگر ہماری دانشدہت میں موجودہ حالات میں جبکہ بعض خود غرض لوگ زبان کے مسئلہ کو سنسٹ بنا کر ملک میں انتشار کی فضا کو برادر بنا رہے تھے۔ یہ فیصلہ صحیح ہے۔ قاضی جیکو ساتھ ہی یہ بھی فیصلہ کر دیا گیا ہے۔ کہ مرکزی ملازمتوں کے اجتماعات میں حصہ لینے والے ایڈاروں کو صوبائی زبانوں میں سے کسی زبان میں تعلق دینے کا حق حاصل ہوگا۔ اور کہ بیس سال کے عرصہ میں جب تک کہ انگریزی کو سرکاری مقدمہ کے لئے اس طرح استعمال کیا جا سکے گا۔ جس طرح اب کی جا رہی ہے کو کٹش کی جائے گی کہ پکتان کے لئے ایک واحد شرط کہ زبان کی نشوونما کی جائے۔

ذرا عظیم مشرور ہونے والے دستور ساز اجلاس کے اس فیصلہ کی وضاحت کرتے ہوئے یہ بھی وعدہ فرمایا ہے کہ دو سال کے بعد ایک کمیشن مقرر کیا جائے گا۔ جو یہ دیکھے گا کہ انگریزی کو ہٹا کر اس کی جگہ پکتان کی کوئی اور زبان استعمال کی جا سکتی ہے یا نہیں۔

جہاں تک مشرقی پکتان کا تعلق ہے اردو زبان پھر عرصہ کے بعد واقعی انگریزی کی جگہ لے سکتی ہے۔ بلکہ اپنا رخ خیال ہے کہ اس ملک میں اردو یا جو کسی علاقہ کی اور زبان نہ ہونے کے اب بھی استعمال ہے کہ اگر سوال صرف مغربی پکتان کا ہو تو یقیناً اردو انگریزی کی جگہ استعمال کی جا سکتی ہے۔ مگر بلکہ کو سرکاری زبان تسلیم کر لینے کے بعد جو کہ بظاہر مشرقی پکتان میں اردو کے حوالے سے ہوتے ہیں۔ اس لئے دونوں یا دونوں میں لسانی آسانی بھی طرح ہو سکتی ہے۔ کہ انگریزی کو کچھ عرصہ اور استعمال کیا جائے۔ اس دوران میں ہماری کوشش یہ ہونی چاہئے کہ ہم اردو اور بلکہ اردو دوسری صوبائی زبانوں میں زیادہ سے زیادہ مشترک چیزیں

پیدا کرنے کی کوشش کریں۔ تاکہ ایک ایسی زبان حزن و غم میں آئے۔ کہ جو انگریزی کی جگہ آسانی سے لے سکے۔

ہماری رائے میں بلکہ کو سرکاری زبان تسلیم کرنے اور صوبائی زبانوں کے حلقہ اقدام لینے سے اس کا بہت بڑا موقع مل سکتا ہے۔ خاص کر اس صورت میں کہ بلکہ اور اردو کے رقم الخط میں بھی وحدت کو اختیار کر لیا جائے اس صورت میں دوسری صوبائی زبانوں کے ساتھ رقم الخط کا اشتراک بھی ایک واحد زبان کی نشوونما کے لئے بڑی فائدہ مند مفاد بن سکتا ہے۔

پہلے چیزیں یک جہتی ہے۔ اگر مختلف صوبوں کے لئے لسانی مسئلہ کو بعض ذہنی اعتراض کا ورید نہ بنائیں۔ اور ملک و قوم کے مفاد کو اپنے مفاد کو ترجیح نہ دیں۔ تو ہم یقین ہے کہ پکتان معرضانوں کے غلطیوں سے بچ سکتا ہے۔ اور یہاں ایک ایسی واحد زبان پرورش پا سکتی ہے۔ جو تمام صوبوں میں بطور سرکاری زبان کے اور انگریزی کی جگہ بھی استعمال کی جا سکے۔

جن لوگوں نے بلکہ کو سرکاری زبان بننے پر ذور دیا ہے۔ ان کے پاس واقعی کچھ دلائل ہیں۔ جو موجودہ حالات میں کافی قوت رکھتے ہیں۔ مگر ہم ان کی خدمت میں پھر عرض کرتے ہیں کہ ان عارضی حالات کو دائمی حالات رکھنے کی کوشش نہیں کرنی چاہئے بلکہ انہیں بھی کوشش لگنا چاہئے کہ وہ کوئی زبان ہو مگر تمام پکتان میں کوئی نہ کوئی ایک ایسی ذہنی زبان کی ضرورت نشوونما ہونی لازمی ہے کہ جس کی موجودگی میں ہم کم سے کم باہمی معاملات میں انگریزی کے بغیر کام کر سکیں اگر بلکہ نے اردو سے معاشرت کی فضا میں ترقی کرنی شروع کر دی۔ تو یقیناً ملک و قوم کی سالمیت اور تحفظ کے لئے بہت بڑے نمایاں کاموں کا موجب ہوگا۔

## نوآبادیاتی ذہنیت

ڈین مین کو کے مقام پر ویٹ نام کے مقابل

میں جو فرائض کو نہریت اٹھانا پڑتی ہے۔ وہ شاذ فرائض ہی نہیں بلکہ امریکی ملک کے لئے روس کے مقابلہ میں ایک ہنات سخت حادثہ تصور کی جائے گا۔ چنانچہ بیرون کی خبر سر جو پاکستان نامزد ہو رہی ہے اس کے مطابق جنرل ہنری فرانسے کے انداز کے مطابق ہنری فرانسے کی موت واقع ہو چکی ہے اور آٹھ ہزار فرانسیسی قیدیوں کو چھوٹے ہیں۔

خبر میں کہا گیا ہے کہ جنرل ہنری نے ایک نشریہ میں کہا ہے کہ اگر جلیو کا فرائض میں کوئی برہمن مل نہ ہو سکا۔ تو ہندو چینی جنگ میں بیرونی مداخلت ضروری ہو جائے گی۔ آپ نے کہا ہے کہ فرانسیسیوں کی اس شکست کا باعث ہینری ملک ہے۔

فرائض اور ویٹ نام کے درمیان یہ تضاد ایک مدت سے ہوتا ہے۔ اور اس مسئلہ کو حل کرنے کے لئے بہت کچھ تجاویز دی گئی ہیں۔ پچھلے سال فرائض نے آزادی دینے کی بھی خواہش ظاہر کی تھی۔ گویا فرائض ہے کہ اس پر عمل نہ ہوا۔ اور آج طویل کشش کا نتیجہ یہ نکلا ہے کہ چین سم سم نکلا اور آیا ہے۔ اور اگر کوئی بہتر صورت نہ نکلی۔ تو شاید یہاں بھی گویا کا نقشہ قائم ہو جائے۔ اور یہ این اس کے ذریعہ امریکی خود میدان میں آئے۔

یہ درست ہے کہ روز سلطنت خورشید خرواں دانند گر جہاں تک دینا کے حالات سے آدمی امداد لگا سکتا ہے۔ اس سے ہوں مسلم ہونے لگا۔ کہ نوآبادیاتی ذہنیت جو اب ملک فرمودہ چیز ہو چکی ہے۔ ابھی تک ان مغربی اقوام میں باقی ہے۔ اور جہاں تک ہر جگہ ہے وہ کمزور اقوام کو باعزت آزادی گزارنے کی ندادار نہیں ہیں۔

اگر فرائض آج سے کئی سال پہلے کم از کم دوسری جنگ کے بعد ہی برطانیہ کی طرح ہر نئے ہندوستان کو آزادی دے دی ہے ہندوستان میں وہی پالیسی اختیار کر لیتا تو آج کیوزم کا خطہ آنا تجاویز نہ لگتا۔ مگر فرائض نے بہت دھرم سے کام لیا۔ اور طاقت کے بل پر اس کے ابھرنے ہوئے عزائم کو پھیل دینا چاہا۔ اس کا نتیجہ یہ ہونا تھا جو آج ہوتا ہے کہ ہندوستان امداد کے لئے اسے ہاتھ رکھنا پڑتا ہے۔

مشرق میں کیوزم کے پھیلاؤ کے لئے مشرقی اقوام کی نوآبادیاتی ذہنیت کے خلاف عادت نہایت سادہ کار ثابت ہو رہی ہے۔

بے شک طاقت سے جہاں بھی گویا میں حالت پیدا کرنی ہوتی ہے۔ مگر گویا کی حالت بھی ایسی نہیں کہ جہاں ایسی بھی جا سکتی ہے۔ کہ تمام غلطی مٹ گئی ہو۔ اس لئے اگر دوسرے مشرقی ممالک میں بھی صورت حال پیدا ہو گئی تو تیسری جنگ لازمی ہو جائے گی جس کو دور رکھنے کے لئے تمام ذور فرہم کیا جانا چاہئے:

ہندوستان میں کیوزم کا خطہ اگرچہ فرائض کی لٹ دھرم کی وجہ سے پیدا ہوا ہے۔ مگر اس خطہ کو اگر روکا نہ جائے تو وہ ہے کہ کیوزم جنوب مشرقی ایشیا کے تمام علاقہ پر قبضہ نہ کرے۔ جس سے برما ہندوستان، پاکستان اور لکھا پھیلاؤ نہیں رہ سکتے۔ اس لئے اس خطہ کو روکا نہایت ضروری ہے۔ اس کے باوجود ہم امریکی اور برطانیہ سے درخواست کریں گے کہ وہ مشرقی ممالک قاضی جیکو اسلامی ممالک کے ساتھ ایسی نئی پالیسی اختیار کریں۔ کہ جس سے یہ ممالک ایک باحیث دولت کی طرح ان سے دینا کے امور کے لئے شائبہ نہ کھڑے ہوں گے۔ لیکن احساس کرتی محسوس نہ کریں۔ بلکہ ہر ایک کے خرابی کا سوچنا چاہئے کہ چاہئے کہ ہر ایک کے ساتھ اپنے تعلقات تیار ہوں سے زیادہ خوشگوار کرنے کی صورت پیدا کرے۔ اور یہ بھی دقت ہو سکتا ہے۔ کہ مصروفوں کے قومی عزائم میں برطانیہ عاجز ہو۔ اور ہر نوز اور سوڈان کے مسائل کا سامنا کرنے کے ساتھ مل کر:

## دعائے مغرب

میرے بڑے صحابی مرحوم مولوی رفیع اللہ صاحب قاضی جہاں قادیان کئی سال پہلے رہنے کے بعد مورخ نے جس سلسلہ لکھنے کی درمیان رات کو اپنے مولا محقق سے جالے انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ نماز جنازہ میں صرف چند آدمی شامل ہوئے۔ احباب کام جنازہ قاضی پڑھیں۔ مولانا مرحوم کو جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام میں جگہ دے۔ اور یہاں تک ان کو ہمیر جمل عطا کرے۔

خاکسار لاج، بشیر الدین احمد جو جو آنت لہ و انجھا طبع لہر گودھا



# مجلس خدام الاحمدیہ لاہور کی مساعی

رپورٹ بابت ماہ امان ۳۱۳ تا ۱۳

پچھلے ماہ لاہور میں کیا گیا ہے۔ اس کو تمام زعماء امدانہ میں تقسیم کر دیا گیا۔ تاکہ وہ اس کے مطابق بطریق احسن کام کر سکیں۔ اس کے مطابق شعبہ دارپور میں حلقہ مات سے لگائی ہیں۔ ہر ماہ حلقہ مات کا کارڈ لاری کا مقابلہ رپورٹوں کے ذریعہ کیا جاتا ہے۔ اول۔ دوم۔ سوم آئے۔ اول کا اعلان مانانہ اجلاس میں کیا جاتا ہے۔ ہر تین ماہ بعد اول رہنے والے حلقہ کو علم الخاصی دیا جاتا ہے۔ عرصہ زیورٹ میں دھرم پورہ اول۔ صحابی دروازہ دوم اور سلطان پورہ سوم رہے ہیں۔ بحیثیت مجموعی ہماری شعبہ دارپورٹ حسب ذیل ہے:

شعبہ مال :- اس آمدنی تفصیل مندرجہ ذیل ہے۔

چندہ مجلس ۳ - ۰ - ۱۸۲
چندہ سالانہ اجتماع ۰ - ۲ - ۹
چندہ تعمیر دفتر ۰ - ۲ - ۱۴
چندہ خدمت خلق ۰ - ۶ - ۳
لوکل فنڈ ۰ - ۳ - ۲۳
زورخست رسالہ خالد ۰ - ۲ - ۲۱
سائیکل ٹینڈ ۰ - ۶ - ۱۱
نقویا ۰ - ۶ - ۹
ٹریپ (رقبایا) ۰ - ۲ - ۱
کل وصولی = ۳۷۵ - ۱۲ - ۹

چندہ مجلس ۳ - ۰ - ۱۸۲  
 چندہ سالانہ اجتماع ۰ - ۲ - ۹  
 چندہ تعمیر دفتر ۰ - ۲ - ۱۴  
 چندہ خدمت خلق ۰ - ۶ - ۳  
 لوکل فنڈ ۰ - ۳ - ۲۳  
 زورخست رسالہ خالد ۰ - ۲ - ۲۱  
 سائیکل ٹینڈ ۰ - ۶ - ۱۱  
 نقویا ۰ - ۶ - ۹  
 ٹریپ (رقبایا) ۰ - ۲ - ۱  
 کل وصولی = ۳۷۵ - ۱۲ - ۹

**خدمت خلق** :- حلقہ تعمیر تکریم دو خدام نے اجنبی اشخاص کو بلاستہ بنایا۔ حلقہ مصری شاہ - قلعہ گوجر سنگھ - سلطان پورہ اور دھرم پورہ میں متعدد اصحاب کو ان کے جانے مقصد تک پہنچایا گیا۔ حلقہ تعمیر تکریم ایک مندور شخص کے لئے کمزوری سے پائی نکال کر اس کے گھر پہنچایا گیا۔ پھر ایک غریب آدمی کو جو بیمار تھا کھانا کھلا یا گیا۔ اور کچھ مال امداد بھی لگائی۔ ایک نابینا مسافر کو جو ریشٹن سے باہر ٹھہریں کھانا کھلا رہا تھا۔ ایک خادم نے اپنے کندھے کا سہارا دے کر اس کے گھر پہنچایا۔ اس کے علاوہ اس کو سامان خوردوش دیا گیا۔

خدام میں یہ سہرٹ پیدا کر جا رہے ہیں کہ وہ لبروں اور ریل گاڑیوں میں کھڑے ہوئے ٹرٹے سے مردوں اور عورتوں کو اپنی بیکر پیش کریں۔ چاہے مختلف حلقہ مات سے متعدد خدام نے ریل گاڑی میں بیکر پیش کی۔ ایک خادم نے ریل گاڑی میں سفر کرتے ہوئے اپنے بگ ایک ٹرٹے سے شخص کو پیش کی۔ دھرم پورہ کے حلقہ میں دروازہ کو

سات حلقوں میں باقاعدہ شروع ہو چکے۔ تقریریں کی مشق کے لئے ہر نیم حسن بیان قائم کی جا چکی ہے۔ اور اس کے دو اجلاس اس وقت تک ہو چکے ہیں۔ تحریر کی مشق کے لئے ایک آل پاکستانی تحریری مقابلے کا اعلان کیا جا چکا ہے جس میں اول دم آنے والوں کو سالانہ اجتماع کے موقع پر انعامات تقسیم کئے جائیں گے۔

عبد خدام الاحمدیہ لاہور کے زیر اہتمام جو لائبریری قائم کی گئی ہے۔ اس میں اس وقت تک ڈیڑھ صد کے قریب کتب جمع ہو چکی ہیں۔ مندرجہ اخبارات مدار المطالعہ میں آئے ہیں جس سے کافی دست فائدہ اٹھاتے ہیں۔ اس ماہ تقریباً تیس آدمیوں کو کتب حارس کی کیمیں شامل کرنا وقت زمانہ احمدی نوجوان صاحب کی تشفی آوری پرائیجی تحریک سے ایک خادم نے وارنٹ لکھی۔

**شعبہ وقار عمل** :- حلقہ حاقی تنظیم کے ساتھ وقار عمل کیا گیا۔ اس کے علاوہ کعبانی دروازہ اور سلطان پورہ نے رینج اپنی مسجد میں وقار عمل کیا۔ حلقہ دھرم پورہ نے چار پانچ میل کے فاصلے پر جا کر وقار عمل بنایا۔

**شعبہ اطفال** :- سات حلقوں میں اطفال الاحمدیہ کی تنظیم قائم کی جا چکی ہے۔ اور مرتی مقرر کر دیئے گئے ہیں۔ حلقہ سلطان پورہ مصری شاہ دھرم پورہ اور کعبانی گیسٹ میں اطفال کے باقاعدہ اجلاس بھی شروع ہو گئے ہیں۔ ایک حلقے میں اطفال کو خدام کے گھروں میں بھی بھیجا جاتا ہے۔ تاکہ وہ خدام کو نمازوں کے لئے ملائیں۔ جس سے ایک طرف اطفال میں دلچسپی اور کام کرنے کا شوق پیدا ہوتا ہے۔ تو دوسری طرف خدام میں ندامت کے جذبات پیدا ہو کر ان کو بسیار کرتے ہیں۔ حلقہ کعبانی گیسٹ میں اطفال سے چند بھی باقاعدہ اور با شرح وصول کیا جاتا ہے۔

**شعبہ ایشیا و استقلال** :- دو حلقوں میں نو کے قریب خدام ایسے ہیں۔ جنہوں نے اپنے آپ کو ہر قسم کے کام کے لئے پیش کیے۔ ان سے کام لینے کے لئے ایک پروگرام بنایا جا چکا۔ جس سے خدام میں قربانی اور ایثار کا جذبہ پیدا ہو گا۔ ماہ رواں میں حلقہ مصری شاہ سے دو خدام ایک ایک گھنٹے کے لئے دفتر میں آتے رہے۔ ان سے مختلف کام لئے حلقہ راجہ

**تحریرات جدیدہ** :- ماہ رواں میں تحریک جدیدی شامل ہونے لگا۔ نقایا ادا کرنے نیز سال رواں کے عرصے اور کرنے کے انعقاد اور اشتہار کی کوشش جاری رہی۔ علاوہ ان میں نرسیم کے تحت پہلی سیم لگانے بنانا پر عمل کیا گیا۔ کئی حلقوں کا طرف سے لگانے بنائے گئے ہیں۔ ان کو فروخت کر کے ان کی رقم تحریک جدیدی میں استعمال

ایک دو صدے اشمن تکریم نائٹ سکول مارکا کیے۔ جس میں وہ نائٹ اور شراٹ بینڈ لگائی اور اس کی آمدنی تحریک جدید کے چھٹے کے طور پر دی گئی۔ جمعہ کے دن مختلف اشیا فروخت کر کے اس کی آمدنی سے مساعی تحریک جدید میں دیئے گئے۔ مساعی طور پر حلقہ قلعہ گوجرنگہ اور مصری شاہ کی ڈیوٹی لگائی گئی۔ اول الذکر حلقے نے ابتدائی طور پر فی الحال دو سو پے سے کچھ زیادہ رقم اس طریق سے کم کر دی ہے۔ مؤخر الذکر حلقے نے انہماک کوئی رقم جمع نہیں کرانی۔ کیونکہ ان کے پاس کچھ چیزیں نقایا ہیں۔ وہ ان کو فروخت کر کے اکٹھی رقم تحریک جدید میں دے دی گئی۔ چرغان پر دو حلقوں کے خدام کچھ چیزیں لے کر بیچنے کے لئے نٹ لارنگے۔ وہاں فروخت کر کے مساعی تحریک جدید کے لئے کیا گیا۔ مختلف ذرائع سے اس وقت تک کل دس روپے ناکہ سے کام کرنے کے لئے تحریک جدید کے لئے وصول ہوئے ہیں۔

**مستشرق** :- مریض پیکہ ۱۱ کو سہارا سالانہ اجلاس مسجد احمدیہ میں جمعہ کے نماز کے بعد ہوا۔ جس میں شام کے احمدی نوجوان سید سلیم کعبانی نے ڈیڑھ گھنٹہ تک تقریر کی۔ مولیٰ فضل الہی صاحب نے ذکر جیب کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ اسل حاضری ساڑھے تین صد کے قریب تھی۔ اس ماہ میں ناظم صاحب عمری تقسیم و تربیت تحریک جدید نے دہلی دروازہ چاک سوار اول مصری شاہ - سلطان پورہ - محمد نگر - نیل گنہ - کرشن نگر - دھرم پورہ - سمت نگر - کعبانی گیسٹ کے حلقہ مات کے دورے کئے۔ اور یہ دورے کافی مددگ کامیاب رہے۔

۱۰ رات چاک کی رات سہارے سے اس سخت صبر آزما رات تھی۔ جبکہ ایک نادان دشمن نے سہارے آقا سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ الودیع پر ناخلائز حملہ کر دیا۔ نماز صبح کے بعد یہ دفعہ سراسر ہمیں ملی محمدیہ ارکان مجلس خدام الاحمدیہ نے خود تقاضا احباب کو اطلاعات دینے کا بندوبست کیا۔ چاہے خدام کی مساعی سے نماز عشا سے قبل ہی احباب بہت حد اکثر رتن باغ میں جمع ہو چکے تھے۔ نماز عشا کے بعد نہایت وقت و زاری کے ساتھ دعائی کی گئیں۔ زعم حلقہ رتن باغ کی ڈیوٹی لگائی گئی۔ کوہ رنڈوانہ ششام کو بذریعہ ٹیلیفون حضور کی صحت کے متعلق تازہ ترین اطلاعات حاصل کریں۔ اور رتن باغ پہنچا کریں۔ اطلاع وصول ہونے پر ڈیوٹی پر مقرر خدام بیچہ کا بیان کر کے حلقہ مات اور احمدی گھروں میں پہنچاتے رہے۔ الفضل کے اجازت تک برابر سلسلہ جاری رہا۔ اور ایک بچے رات تک مصروفیت رہتی رہی۔



# شیخ عبدالرحمن صاحب پیدر موم

۱۵۹

ہے۔

آپ بہت ہمدرد طبیعت کے مالک تھے۔ حلقہ تعلقات بہت وسیع تھا۔ اور ہر ایک مجلس میں مقبول تھے۔ جس کا ثبوت آپ کی وفات کے موقع پر ۱۵۰ احمدی اور غیر احمدی عوامی اور شخصی اپنے اپنے اور پرانے ایک کثیر تعداد میں آپ کی وفات پر جمع ہوئے۔

اگر آپ کسی سے ناراضی ہو جاتے۔ تو فرداً ہی راضی ہو جاتے۔ اور موقع سے بڑھ کر نازتے تھے۔ دل کے بالکل صاف تھے۔ تینوں ادویوں کے بڑے ہمدرد تھے۔ اگر کوئی بوجہ عودت مقدمہ کے لئے آتی تو والدہ صاحبہ سے زمانے کو اس کی بات طرز سے سنو۔ یہ عودت بڑی محبت نہ رہے۔ اور اس کی مشکلات حل کرنے کی سروسرگزوش کرتے۔ یہاں تک کہ کئی کی پیروی صفت کی۔ ہر وقت مقدمے کی تیاری میں لگے رہتے اور اگر کوئی ذلت خالی نکتہ تو وہ تین نکال کر بڑی خوش الحانی سے پڑھنے لگتے اور ساتھ ہی ان پر وقت طاری ہو جاتی۔ تلاوت قرآن پاک بڑے ترغیب سے فرماتے۔

## و ح ا ف

جموں کے ہمدردی لاءت مقدمے کی تیاری کرتے رہے۔ کیونکہ کچھ کوئی بڑی بحث تھی سبج ہانے لگے تو کچھ حرارت تھی۔ اس لئے ہانے لگے گریز کیا اور مزہب و عہدے پر اکتفا کیا۔ کورٹ میں مسلسل کڑے ہو کر تین گھنٹے بحث کی۔ اور باہر عدم کے طرہ آؤ دفعہ کچھ کوروی محسوس کی جس کا اظہار اپنے ساتھیوں سے کیا جو کہ انہوں نے ناواقف سمجھا کیونکہ موم کی ظاہر صحت بہت اچھی تھی۔ کچھری سے گھرا آئے۔ تو طبیعت معمول کے صلابت تھی۔ شام کے قریب بازار سے زینبہ تک بڑے پوسنتے رہے۔ اور بعد میں سوئے۔ دیکھنے ان کو دل کا دردہ اچانک پڑا۔ میں جھانکا جاگا ڈاکٹر بلا لایا۔ جس نے دوا تجویز کی۔ پانچ ادویہ لگا کر اب آرام ہے۔ ایک گھنٹے بعد پھر عودہ پڑا۔ آدھے گھنٹے بعد پھر عودہ پڑا۔ جنہر میں دہین ڈاکٹر بلا لایا۔ جنہر نے حالت دیکھی۔ خون ٹھٹھا مگر بیڈ پر شیسر پر کٹرولی دکر کے جس پر انہوں نے ایک اور ڈاکٹر کو بلا لیا۔ جس نے اگر حالت دیکھی اسکے مدنے چھٹا دل کا دردہ پڑا اور ان کے داغ کی اندوہی شریان پھٹ گئی جس پر ڈاکٹر اول نے ناامیدی کا اظہار کیا۔ اور دعا کا حرکت کی۔ آدھ گھنٹے کے بعد اندہ یعنی ساتواں عودہ پڑا اور اس کے

اخیر انتقال سے احباب اکرام کو علم ہوا ہے کہ حضرت سید موم علیہ السلام کے صحابی مریضہ والدہ محترمہ شیخ عبدالرحمن صاحب پیدر موم مارچ بروز جمعہ ۱۱ مئی ۱۹۵۹ء کو اپنے مکان میں رحلت فرماتے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔

حضرت خلیفۃ المسیح اثنالی ایدہ اللہ تعالیٰ شرفہ العالی نے والدہ صاحبہ سے اس موقع پر خفا کا درد ہمارے خاندان کے دیگر افراد سے دل ہمدردی کا اظہار فرمایا ہے۔ جنہم اللہ احسن العالجوں میں مختصر آن کی زندگی کے حالات درج ذیل کرتا ہوں۔

## پیدائش اور خاندان

والد محترم جناب شیخ عبدالرحمن صاحب آہ ذوق مستعد ہیں جن کا مقام سیالکوٹ پید ہوئے ان کے والد صاحب اور ہمارے دادا صاحب کا اسم گرامی محمد عبداللہ تھا۔ وہ ہم حضرت سید موم کو والد صاحب سے تھے۔ اور ہجرت احمدی سیالکوٹ کے ایک تازہ فرد تھے۔ ہمارے دادا کا قدیم اہل مکن وہی کشمیر تھا۔ مگر ہمارے اجداد نے وہاں سے ہجرت کر اور سیالکوٹ میں مستقل طور پر سکونت اختیار کی۔

## تعلیمی

ابتدائی تعلیم مقامی اسلامیہ ہائی سکول سے پائی۔ بی۔ اے کے لئے رے کالج سے کیا۔ بعد میں لاہور لاء کالج سے ایل ایل بی کی ڈگری حاصل کی۔ پھر آپ نے ہور سے اے اے پی کی ایک کورس پورا کیا۔ اور سیالکوٹ میں وہاں جنگ بڑا سکن آفسر لگے۔ جب یہ محکمہ ٹوٹ گیا تو اپنے پریکٹس مشورہ کی۔ کچھ عرصہ بعد نارواں حالت کے وجہ سے اسپتال کے کارخانے میں ملازمت ماضی چھپا کر اور کافی عرصہ تک وہیں خازم رہے۔ پھر ایک کارخانے سے اختلاف پر استعفی دے دیا اور دولت کی طرف رجوع کیا۔ اور اپنی زندگی کے باقی بیس سال وہی پیش میں گزارے آپ پیدائشی احمدی تھے۔ اسلام اللہ عزوجل کے متنوع مسائل سے خوب واقفیت تھی۔ کچھ وقت دوا جان کی وجہ سے۔ مگر زیادہ تر اخبار الفضل سے۔ سب سے پہلے کچھری سے داپسی پر الفضل کا ماحولہ کرتے تھے۔ اور کم کچھ نایاب کرتے کہ اسکو مشورہ سے لے کر آخر تک پڑھیں۔ آپ فرمایا کرتے کہ میری واقفیت احمدیت کے بارہ میں صرف اخبار الفضل کے مطالعہ کی وجہ سے

# جو کام ہم سدا کو وغیرہ کے عساکر قابض نہ کر سکے

## وہ باہمی منافرت اور عدم رواداری نے کرد دکھایا

رواداری کے وقت ایک فضلی اخبار میں یہ تحریر لکھی ہوئی ہے کہ شکر کی ایک فری گھاؤں میں مختلف عقائد کے مسلمانوں میں فساد ہو گیا۔ جس میں ایک مؤذن ہاک اور شہر مسلمان بروج ہوئے۔ اخباری اطلاع میں آیا گیا ہے کہ تازہ درد و شریف ہو کر آواز سے پڑھنے پر ہوا۔ جو لوگ اس کے مخالف تھے وہ صلح ہو کر مسجد میں دوسرے لوگوں پر حملہ آور ہوئے۔ اس سے بیشتر مختلف شہروں اور تحصیلات میں بھی عقیدہ کے اختلاف کی بنا پر تنازعات ہوتے رہے ہیں۔ جن میں بسا اوقات نوبت قتل و غارت ہو چکی ہے۔ اس قسم کے افسوسناک واقعات اس بات کے آئینہ دار ہیں کہ اسلام میں رواداری کی تعین کرتا ہے۔ وہ کسی حد تک ناپید ہوتی جا رہی ہے۔ نظریاتی اختلافات ہر جگہ ہوتا ہے۔ لیکن اسکو سمجھانے کے لئے علی برٹنڈاکر کے جگہ فرار اور لاشی کا استعمال کسی صورت سے نہیں۔ عقائد میں معمولی اختلافات صدیوں سے چلے آ رہے ہیں۔ ان کو کام بھی مسائل کی توجہ نہیں ایک دوسرے سے اختلاف کرتے تھے۔ اپنے ملک کی محنت کے لئے دلیل پیش کرتے تھے۔ لیکن اگر کوئی ان کے استدلال سے مطمئن نہیں ہوتا تھا۔ تو وہ لاشی کا سہارا نہیں لیتے تھے۔ بلکہ حسن اختلافات علی اور اسے دوسروں کو ہنزا بنانے کی سعی و جد کرتے تھے۔ یہ وہ دور ہی اور اختلافات کو برداشت کرنے کی صلاحیت ہی تھی کہ نظریات اور عقائد کے اختلافات کے باوجود مسلمان ایک ملت چلے آ رہے ہیں۔

بدقسمتی سے انحطاط و زوال کے دور میں برداشت تحمل اور رواداری اور نظریاتی اختلافات کے باوجود باہمی احترام کا میدان بھی سکڑا گیا ہے۔ معمولی اختلافات کے ساتھ ہی اللہ صاحب موم کی روح نفس منفرد سے پھر ذکر ہوئی۔ اناللہ وانا الیہ راجعون وقت وفات ان کی عمر پوسے ۵۲ سال تھی۔ آخر میں صحابہ کرام روایتان قادیان اور جملہ اصحاب جماعت سے درخواست کرتا ہوں کہ وہ مرحوم کی حضرت اندہ ہی روحات کے لئے دعا کریں۔ نیز دعا کریں کہ ہم پانچوں مایوں کو اور دوسری بہنوں کو ان کے نقش قدم پر چلنے کا اہلقتلہ توفیق عطا فرما دے۔ شیخ نقوی راجن اپیت۔ ایس۔ ایس۔ سی۔ سی۔ ڈاکٹر ولد مرحوم شیخ عبدالرحمن صاحب پیدر موم سیالکوٹ (رشتہ دار)

## دعا

میرا بھائی عبدالغفور زاہد ایف۔ ایس۔ ایس۔ سی۔ میڈیکل کالج لاہور دے رہا ہے اور خاں نے سیرک کا امتحان دیا ہے۔ احباب ہماری اطلاع لکھنا کہ لے دھا کریں۔ عبداللطیف صدر بازار چنیوٹ ضلع جنگ (۲) میر سے بھائی محمود احمد نے ایف ایے کا امتحان دیا ہے احباب اسکی کامیابی کے لئے دعا کریں (رشتہ دار)



# ہارنچ کو لاہور میں قرون مظلمہ کی یورپی تاریخ کے قتل عام کی یاد تازہ ہو رہی تھی

پاکستان کے دشمن ایک مذہبی تحریک کے بباوے میں داخلی خلفشار پیدا کر کے ملک کی سالمیت کو نقصان پہنچا رہے ہیں

(دنہ مارچ کو مسٹر دوستانہ کا بیان)

## فسادات پنجاب کی تحقیقاتی عدالت کی رپورٹ کا تیسرا باب

گورنر اور وزیر اعلیٰ دونوں چاہتے تھے کہ اس بیان کو نیا دھجور سے تیل ہوا نہ جا دے سہا بہ میں چھینکا جائے۔ گورنر نے وزیر اعلیٰ اور ارکان کا مینہ کی موجودگی میں جرم سیکرٹری سے کہا کہ وہ لیٹرن فرم پر یہ بیان خلیفہ شجاع الدین کو پڑھ کر سنائیں، انہیں اسی روز یا ایک روز پہلے کے ایک اشتہار کے ذریعے سے مجلس عمل کا چھوٹا ڈکٹیٹر نامزد کیا گیا تھا۔ جرم سیکرٹری نے حکم بجا لایا اور خلیفہ شجاع الدین کو نہ صرف لیٹرن فرم پر یہ بیان پڑھ کر سنایا، بلکہ گورنر کی خواہش کے مطابق اس کی نقلیں بھی ان کی قیام گاہ پر بھیجیں۔ گورنر خلیفہ صاحب کی نقلی کرنے کے لئے بڑے تاب نثر آگے تھے۔ کیونکہ انہوں نے یہ بات بار بار دریافت کی کہ بیان کی نقلیں خلیفہ صاحب کو پھیلنے کے متعلق ان کے احکام کی تعمیل ہو چکی ہے یا نہیں؟ گورنر نے اس سیکرٹری پر دیکھ کر کہا کہ یہ ہدایت کی کہ وہ اس بیان کو لاؤ اسپیکروں کے ذریعے سے گاڑیں پڑھ کر نشر کر دیں۔ گورنر اور وزیر اعلیٰ کے زیر ہدایت اس بیان کا ترجمہ فوراً اصرار میں بنا کر ذیل سے بھیج دیا گیا۔

### قتل عام

وہ دن "سینٹ مارٹینو ڈے" یعنی قرون مظلمہ کی یورپی تاریخ کے اس رسوا کن دن کی یاد تازہ کرنے والا تھا۔ جب مذہبی پارٹی تمام ہوا اور قریب تھا کہ ہیرودیس نقشہ پورنڈو آنے لگے۔ کہ دن کے ڈیڑھ بجے مارشل لارڈ فزکریا گیا۔ ہم پچیسویں کی تہذیب کے اس سے پہلے دور کی کجی اور دس سالہ لڑکی تھا۔ ہارنچ کو ایک احمدی محمد متبع بنا دلا مار گیا۔ کالج کے ایک احمدی طالب علم جمالی احمد کو بھانڈو دہڑے کے اندر جھرا گھونپ کر مارا ڈالا گیا ایک اندھ شخص رازم گنیش کو جوا احمدی بنا دیا جس کے متعلق یہ خیال تھا کہ وہ احمدی ہے فیمنگ روڈ پر چھوڑا گیا دیا گیا اور اس کی لاش کو اسی کے چھتے ہونے فریج کے ڈھیر میں جھونک دیا گیا۔ اس روز حسب ذیل احمدیوں کا حال اسباب ٹوٹا یا جلایا گیا پاک دین رضا میٹریکل۔ آدھو کو سٹے اینڈ مسٹر کا دوکان۔ دہجوت سائیکل دکان۔ ملک محمد طفیل اور ملک برکت علی کے عدالتی لکڑی کے اور دوسرے کو دم میں روڈ پر ملک عبدالرحمن کا

مکان۔ مزنگ روڈ اور ٹیبل روڈ پر پانچ احمدیوں کے مکان جن میں شیخ نور احمد ایڈووکیٹ کا مکان بھی شامل ہے۔ امیر جماعت احمدیہ لاہور۔ مسٹر شیخ کا جو ایک سرکارہ ایڈووکیٹ ہیں مکان تیسرے پیراجیم نے گھیرے میں سے لیا اور لوگ انہیں داخل ہوا چاہتے تھے۔ جبکہ مسٹر شیخ احمدی نے حفاظت کے لئے جڈگوں جلادیں اس پر ایک فرجی عدالت میں مقدمہ بھی چلا دیا جس میں انہیں بری کر دیا گیا۔ ۶ اور ہارنچ کی دہلیا بی نعت عبدالغنی مالک پانڈیٹر اور کاکڑک انڈیڈیٹر شیخ میکو روڈ کے مکان پر حملہ کر کے ان کی بڑھی ماں کو مار ڈالا گیا۔

### وزیر اعلیٰ کے نقش قدم پر

وزیر اعلیٰ کے ہارنچ کے بیان کے بعد پنجاب میں مسلم لیگ کی تندہ و زنجیروں نے مطالبات کی حمایت میں قراردادیں منظور کیں۔ شہر ہارنچ کو سیال چوں مسلم لیگ نے اپنی قراردادوں میں بقانون بنانے کا مطالبہ کیا کہ کوئی شخص اپنے لئے نبی کا لفظ استعمال نہ کرے اور اگر کرے تو تیرہویں جرم کا رکنیت قرار دیا جائے۔ ہارنچ کو سٹی سٹیٹ گورنر آبا دہنے دو قراردادیں منظور کیں جن میں سے ایک قرارداد کے ذریعے سے ہر کوئی سٹریٹ لئے مذہب قرار دیا گیا تھا کہ تحریک ختم نبوت کا تائید حایت میں وہ نہ صرف مقامی مجلس عمل کو بلکہ ہارنچ کے دہڑے بلکہ ہر مدت ہونے اس تحریک کی مخالفت جانی قرار دیا گیا۔ قراردادوں میں یہ اعلان بھی کیا گیا۔ کہ سٹی مسلم لیگ سن بیٹ اجماعت مجلس عمل کے پروگرام یا سٹیٹو کی کمیوں میں وحدت نہیں کرے گی دوسری قرارداد میں وزیر اعلیٰ نے پاکستان اور ہارنچ پنجاب کو تار کے ذریعے سے یہ کہنے کا فیصلہ کیا۔ کہ مجلس عمل کے مطالبات کو تین روز کے اندر منظور کر دیا جائے۔ ورنہ سٹی مسلم لیگ کے سامنے ارکان ایک ساتھ مستعفی ہو جائیں گے۔ اور اپنے حلقوں سے منتخب ہونے والے ارکان اسمبلی سے درخواست کریں گے کہ وہ چند روزہ اخبارات اور خان کے خلاف تحریک عدم اعتماد کی حمایت حاصل کرنے کی ہم شرح کریں۔ اسی قرارداد میں ان مطالبات کی بھی شدید مذمت کی گئی جو حکومت نے مسلمانوں کے مذہبی مطالبات کو بڑھ دیا ہے۔ سٹے اختیار کئے تھے۔ اسی روز سٹی مسلم لیگ جلال پور جہاں

ایک قرارداد منظور کی۔ جس میں تحریک ختم نبوت اور وزیر اعلیٰ کے ہارنچ کے بیان کی تیسرے دو تائید کی تھی اور اس بیان کی روشنی میں یہ پیش کش کی گئی۔ کہ وزیر اعلیٰ نے جو یہ قدم اٹھایا اس کی حمایت کی جائے گی اس قرارداد پر اسے یہ کہا گیا کہ لیگ کے ارکان اس نصب العین کے حصول کے لئے عملی اقدام کرنے کے لئے ان کی ان کے احکام کا انتظام کر رہے ہیں اس نتیجے کا ایک اور قرارداد میں حکومت سے مطالبہ کیا گیا کہ جس قدر جلد ممکن ہو وہ مجلس عمل کے مطالبات منظور کرے۔ ہارنچ کو سٹیٹ گورنر مسلم لیگ نے تین قراردادیں منظور کیں۔ پہلی قرارداد میں کہا گیا کہ مسلم لیگ کے وقار کو برقرار رکھنے کا فرض ہے اس کے ارکان کے لئے عوام کا ساتھ دینا۔ اور تحریک ختم نبوت میں حصہ لینا فردی ہے دوسری قرارداد میں ایک ایسے تنظیم نے اپنے صدر مسٹر بشیر کاشمیرہ اور کیا۔ جنہوں نے خرد کو گرفتار کرنے کے لئے پیش کیا تھا۔ اور تمام کونسلوں سے اپیل کی کہ وہ بھی صدر کے نقش قدم پر چلیں۔ تیسری قرارداد میں سیکرٹری ملک کو صدر منظور کیا گیا اور ان کے ذمے یہ کام سنبھال دیا گیا کہ میر محمد بشیر کی گرفتاری کے بعد مزید گرفتاریوں کے لئے دعا کا تیار کریں سٹیٹ مسلم لیگ کا نوکے اور ہارنچ سٹیٹ گورنر کو احمدیوں کو اقلیت قرار دینے اور چھوڑنے کی شرط وضع کرنا کو برطانت کرنے کے مطالبے کی حمایت کا اعلان کیا۔

### دوستانہ کا دوسرا بیان

ہارنچ کو سٹیٹ گورنر نے جب ذیل اعلان کیا۔

اس باب کی یاد دہانی کو میں نے اپنی اور اپنی ذمہ داری کی جانب سے عوام کے حلقوں سے اپیل کی تھی کہ وہ امن و قناعت اور قناعت و نظم برقرار رکھنے میں مدد دیں۔ میں نے انہیں یقین دہایا تھا کہ میری حکومت تحریک ختم نبوت کے اہتماموں سے فوڈ اگت و شدید خطرہ کو تیار ہے اور میرے وزیر یہ مطالبات سرکوحکومت کے پاس اس سفارش کے ساتھ پیش کریں گے کہ انہیں منظور کر دیا جائے یہ اعلان صحیح وقت میں کی گئی تھی جب

لا قانونی عناصر کوٹ مار چاہتے۔ اور اور آئین شکنی کرتے تھے اور ہر مذہبی سرورسوں کو مسلح کر رہے تھے۔ پاکستان کی تحریکی عناصر کو تحریک محفوظ ختم نبوت کو اس فرض کے لئے استعمال کر رہے تھے کہ پاکستان کے محفوظ اور سالمیت کو نقصان پہنچانے کے لئے انتہا درجہ سختی اور دین مسلمانوں میں اختلاف و انتشار پیدا کریں اور گورنر پھیلا دیں۔ میری اپیل کا مقصد اس امر کا یقین حاصل کرنا تھا کہ صدر کے عوام امن و قناعت اور ضبط و نظم کو برقرار رکھنے کے لئے ہر جہد کریں گے۔ تاکہ پاکستان کے دشمن ایک مذہبی تحریک کے بواسطے میں داخلی خلفشار اور لاقانونیت پیدا کر کے پاکستان کی سالمیت کو ہرگز نہیں ہٹانے کی مزید سہا دہ کریں۔ داندہ یہ ہے کہ ہر مذہبی سے میری اپیل کے باوجود لاقانونیت جاری رہی ہے اور صورت حال پر قابو پانے کے لئے لاہور میں مارشل لارڈ فزکریا کرنا پڑا ہے۔ موجودہ حالات میں تحریک محفوظ ختم نبوت کے اہتماموں کے لئے سخت تشدید یا ان کے ساتھ بات پر غور کا کوئی سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ کوئی فی حکومت کہیں ہر اس کو دین زمین اور اس کو یقین بنانا ہے کہ قانون کی اطاعت کی جاری ہے اور اس کے شہر و ملک جہاں مل کی پوری حفاظت ہو رہی ہے۔ ہرگز اور صوبائی دونوں حکومتیں لاقانونیت کو ختم نہ کریں سر اٹھائے دہائے اور امن و قناعت اور نظم و ضبط کو برقرار رکھنے کا تہیہ کئے ہوئے ہیں۔ ملک کے اتحاد و سالمیت کا اس وقت جو خطرہ درپیش ہے حکومت کو لازم ہے کہ اپنے تمام تر وسائل کو بڑھنے کا کارہا کرے۔ اور اس کے علم سے اپیل کرتا ہوں کہ اس قانون اور ضبط و نظم کو جہاں بھلا ہو ہر اسے بحال کرنے اور اس کو یقین بنانے کیلئے حکومت سے تعاون کریں کہ پاکستان کے دشمن سٹریٹ ختم نبوت کو تائی اراضی کے لئے اس طرح ہرگز استعمال نہ کریں جس سے ملک کے اتحاد و سالمیت کو خطرہ ہو



# احمدیوں کی اپنی جگہ میں بھی ان کے اجتماع پر احسان نے خشت باری کی

اس بیان پر سوہ اسم لیک جناب کی مجلس عوامی صوبائی مجلس عاملہ نے ۱۱ مارچ ۱۹۵۲ء کو جلسہ میں اعلان کیا کہ مجلس اس اپیل کو ایک طرح سے تسلیم کرے جو پنجاب کے محب وطن باشندوں کے نام کے نام کے ہے۔ مجلس عاملہ نے اس قرارداد میں پنجاب میں صوبہ مسلم لیک کے ہر کانگے سے کہا کہ اس بیان میں جو درجہ پات کی کمی ہے وہ دیا تدار سے ان پر عمل پیرا ہوں۔

**سیال کوٹ کے واقعات**

سیال کوٹ کے واقعات کی سرکاری رپورٹ مشرف آئی جو ماں کشر مشرف الیس۔ ابن عالم ڈیڑھ ایکڑ جنرل پولیس۔ مشرف غلام سرور جال پور کٹر لکریہ محمد ارفقہ کے تقریری بیانات اور حقیقت کرنل نوشی پٹو کے حلفیہ بیان میں موجود ہے۔ ہم نے تحقیقاتی عملات کے چند اجلاس سیالکوٹ میں بھی کئے۔ جن میں کافی غیر سرکاری شہادتیں قلم بند کیں۔ یہ اجلاس ڈیڑھ کشر مشرف غلام سرور جال کے تبادلہ کے بعد ہوئے۔ جن کے خلاف عوام کی طرف سے بعض شکایات کی گئی تھیں۔

جب سے مشرف علی انظر ۱۹۵۲ء کی کشر

ایچی ٹیشن میں اجراء رضا کاروں کا دستہ لیک جنوں لگے۔ اس وقت سے سب کوٹ اجزاء کی سرگرمیوں کا مرکز بن گئے۔ یہ ایک اہم قادیانی مرکز بھی ہے۔ اور اس حیثیت سے قادیان کے بعد اسی کا درجہ ہے۔ اجراء احمدی تنازعہ میں پہلا اسم واقعہ یہاں اس وقت رونما ہوا۔ جب ایک شخص غلام محمد شاہ نے اجراء کے خلاف بڑی سخت تقریر کی۔ جس کا بنا پر اسے ۳۰ نومبر ۱۹۵۲ء کو دفعہ ۲۵۹ الف گورنریٹ مندر کے تحت سزا دی گئی۔ یہ تنازعہ کسی نہ کسی صورت میں ۱۹۴۹ء تک جاری رہا۔ لیکن اس دوران میں کوئی بڑا واقعہ رونما نہیں ہوا۔ ۲۶ نومبر ۱۹۵۲ء کو اجراء نے ہاؤس ڈراما کیشن میں اجراء کے موقف کو بہت تنقید بنانے کے لئے ایک تبلیغ کانفرنس کی۔ اس کے جواب میں ۵ اجزی ۱۹۵۲ء کو اجراء نے اپنے موقف کی وضاحت کے لئے ایک جلسہ کیا۔ اجراء کا یہ جلسہ جس وقت ہوا تھا۔ اجراء نے منہا ممبریا کر دیا۔ جس میں ایک لڑکے کو چھرا گھونپ دیا گیا ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ نے دفعہ ۱۴۱ صا لٹو فوڈر

کے تحت سفعت بھر کے لڑکوں کے انعقاد پر پابندی لگا دی۔ نومبر ۱۹۵۲ء میں احمدیوں نے اپنا جلسہ لاندہ کرنا چاہتے تھے۔ لیکن ضلعی حکام نے جذبات کا نوعیت کے پیش نظر انہیں اس کے اجراء پر آمادہ کر لیا۔ یہ اجتماع پھر نومبر ۱۹۵۲ء میں احمدیوں کی اپنی جلسہ گاہ میں ہوا۔ مگر اجراء نے حاضرین پر پتھر اڑایا۔

اجراء نے ۱۹۵۲ء میں احمدیوں کے خلاف رائے عامہ کو منظم کرنے میں کامیاب ہو گئے۔ احمدیوں کے خلاف تحریک بننے اب تحفظ ختم ہوتے کی صورت اختیار کر لی۔ اور اس جگہ ۱۹۵۲ء کو اس شہر میں آل مسلم پارٹی کی کونشن ہوئی۔ اس کونشن کے بعد تحریک تحفظ ختم ہوتے عوام میں زیادہ مقبول ہو گئی۔ اور فرقہ کے داعظ اس کی طرف کھینچنے پھرانے لگے۔ تحریک کی طاقت روز افزوں تھی۔

مسجد دل میں خطبہ جمعہ احمدیوں کی مذمت کی تقریر پر مستعمل بن گئے۔ ان دنوں مطالبات روز در انداز سے پیش کیے جاتے ہیں۔ ۳۰ جولائی ۱۹۵۲ء کو اجراء نے ڈسٹرکٹ مسلم لیک کونشن میں مذہب اعلیٰ نے جس کے دوران میں کہا۔ ”اگر ہم واپس آئیں اور

نظم و ضبط کے لئے کوئی خواہ نہ پیدا کیا جائے تو یہ تحریک ختم ہوتے کی پوری تائید و حمایت کرتا ہوں۔

نومبر ۱۹۵۲ء میں مولیٰ بشیر احمد خلیب جامع مسجد لیسور۔ کراچی علی شاہ اور مشرف احمد نے عیسائی گلوشتہ پر احمدیوں کے خلاف اشتعال انگیز تقریریں کیں۔ ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ نے پنجاب پولیس سٹیج ایکٹ کے دفعہ ۱۴ کے تحت کارروائی کرنے کو کہا۔ لیکن حکومت نے یہ سفارش نہ مانی۔ نومبر ۱۹۵۲ء میں ایک اور آل مسلم پارٹی کانفرنس ہوئی۔ جس میں تیوں مطالبات پہلے سے بھی زیادہ پر زور انداز میں پیش کیے گئے۔ صوبائی حکومت کو اب اجراء احمدی تنازعہ کی سخت شدت کا اندازہ ہو چکا تھا۔ اس نے ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ کو اس بار سے ہی عام ہدایات سلسلہ وار جاری کرنی شروع کر دی۔ ان ہدایات کا مفہوم یہ تھا کہ مقدمات صرف قابل گرفت تقریروں کا بنا کر چلائے جائیں۔ اور مسجود میں مذہبی گرفتاری کی جائے۔ زبان ہونے والے اجتماعات کو منتشر کیا جائے۔ ایک اور ہدایت یہ تھی۔ کہ کارروائی صرف اجراء اور احمدیوں کے خلاف کی جائے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا۔ کہ غیر اجراء مولیوں نے ہر مسجد کے ممبر سے احمدیوں کے خلاف پراپیگنڈا کرنے میں خود کو آزاد محسوس کیا۔

مجلس عمل پنجاب کے مشورے پر اس ضلع میں ایک ایجنٹ کیمپ قائم ہوا۔ اسی کیمپ نے رضا کار بھرتی کرنے اور فنڈ جمع کرنا شروع کر دیا۔ صاحبزادہ فیض الحسن نے ہر اپریل ایجنڈا کیا۔ اور ضلع بھر میں کئی جلسوں میں تقریریں کیں۔ ۲۰ فروری ۱۹۵۳ء کو کئی ہزار افراد نماز جمعہ کے لئے جناح پارک میں جمع ہوئے تھے۔ جن سے مولیٰ محمد علی کاندھلوی پروفیسر خالد محمود۔ مولیٰ محمد لغویب اور مولیٰ فضل حق نے خطاب کیا۔ احمدی عقائد کے رد میں کتابوں اور رسالوں کی فروخت اور آگے آگے آنے کے ٹکٹ بیچنے سے ہزاروں روپیہ جمع کیا گیا۔

باقی مسلسل صفحہ ۸ پر ملاحظہ ہو

**مجلس خدام الاحمدیہ (لاہور کی مساعی ریفیوٹ)**

زعما طبقہ جات یہ اطلاعات احباب جماعت تک پہنچا دیتے ہوئے۔ حضور کے لئے مختلف حلقہ جات میں صدقہ کا انتظام کیا گیا۔ اور متعدد بکریے ذبح کئے گئے۔ یہ تمام انتظام خدام کے سپرد تھا۔ ریکورڈ لانا۔ گوشت کی تقسیم۔ چنہ کی فراہمی وغیرہ) انفرادی صدقات وغیرہ کے علاوہ اجتماعی طور پر جو بکریے ذبح کئے گئے ان کی نقد ادائیگی۔

حلقہ شمالی گیشن نے ۲۶ | ۲۶ | ۲۶ کو رقم صدقہ کے طور پر غربا میں تقسیم کی۔ لیکن الفضل میں غلطی سے ۳۶ | ۲۶ | ۲۶ شائع ہو گئی۔ اس پر اس حلقہ کے خدام نے اس غلطی کو حقیقت بنا کر زمین دس روپے مزید فراہم کر کے تقسیم کئے۔ اسی طرح حلقہ رتن باغ میں بھی کیا یہ نذر تک خدام کے ذریعہ غربا میں لگانا تقسیم ہوتا رہا۔

اجتماعی دعائیں۔ ہر حلقہ میں نماز

مغرب کے بعد بالاتزام سات روزہ تک اجتماعی دعائیں ہوتی رہیں۔ خدام کی طرف سے دفعے رکھنے کی تحریک کی گئی۔ اس پر احباب جماعت نے لیک کہا۔ اور ۲ مارچ کو روزہ رکھا۔

۱۱ مارچ کو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا پیغام موصول ہوا۔ اس کو پورا مجلس نے جمعہ کی نماز کے بعد احباب جماعت میں تقسیم کر دیا۔ اور تمام دعا اور صدقہ حلقہ جات کو بھی اسی کی کاپیاں دے دی گئیں۔ تاکہ ہر احمدی گھر میں یہ پیغام پہنچا رہے۔

**اجلاس :-** عرصہ زیر پور مجلس عاملہ اور مجلس ناظمین کے اجتماع ہوئے۔ ان میں سے دو مجلس عاملہ کے لئے اور دو ناظمین کے حلقہ جات کے جلسوں کے علاوہ مجلس کا مرکزی طور پر لاندہ اجلاس مسجد احمدیہ میں منعقد ہوا۔

مجلس خدام الاحمدیہ لاہور نے ”ایجنسی“ نے ”خالد“ رسالہ کا اجلاس گذشتہ اکتوبر میں ہی تھی۔ خدا کے فضل و کرم سے ایجنسی اپنا کام باقاعدہ کر رہی ہے۔ اس وقت تک خالد کے پچاس پرچے منگائے جاتے ہیں۔

**الفضل میں اشتہار دیکر اپنی تجارت کو فروغ دیجئے**

**دی پی کا انتظار نہ کیا کریں۔ رقم دیر سے وصول ہوتی ہے۔ اور خرچہ بھی زائد پڑ جاتا ہے**

**قبر کے عذاب سے بچو**

**کارڈ آنے پر مفت**

**عبداللہ الدین سکندر آبادوکی**

تقریباً ہمارا حمل ضائع ہو جائے گا تو یہ ہو جائے تو یہ نشی ۲۸ روپے تکمیل کو ۲۵ روپے درختہ نولت جو حامل بلڈنگ لاکھ



# بجوم نے طہ کے چلنے میں کڑی کی ٹھکریاں توڑیں۔ سٹیٹ بینک نے پٹی اور لو کو لوٹا۔ گریگ کے لکڑیوں نے مہنگا

**لغت صفا صفا**  
 گریگ کے لکڑیوں نے مہنگا بجوم کو سڑی سے  
 ۱۱ جون کو صبح کو ۱۰ بجے بجوم کو سڑی سے  
 کے ساتھ لکڑیوں نے مہنگا بجوم کو سڑی سے  
 ۱۱ جون کو صبح کو ۱۰ بجے بجوم کو سڑی سے  
 کے ساتھ لکڑیوں نے مہنگا بجوم کو سڑی سے

موسیٰ محمد حسین، مولیٰ محمد علی، کا نہ علی محمد  
 ۱۱ جون کو صبح کو ۱۰ بجے بجوم کو سڑی سے  
 کے ساتھ لکڑیوں نے مہنگا بجوم کو سڑی سے  
 ۱۱ جون کو صبح کو ۱۰ بجے بجوم کو سڑی سے  
 کے ساتھ لکڑیوں نے مہنگا بجوم کو سڑی سے

۱۱ جون کو صبح کو ۱۰ بجے بجوم کو سڑی سے  
 کے ساتھ لکڑیوں نے مہنگا بجوم کو سڑی سے  
 ۱۱ جون کو صبح کو ۱۰ بجے بجوم کو سڑی سے  
 کے ساتھ لکڑیوں نے مہنگا بجوم کو سڑی سے

۱۱ جون کو صبح کو ۱۰ بجے بجوم کو سڑی سے  
 کے ساتھ لکڑیوں نے مہنگا بجوم کو سڑی سے  
 ۱۱ جون کو صبح کو ۱۰ بجے بجوم کو سڑی سے  
 کے ساتھ لکڑیوں نے مہنگا بجوم کو سڑی سے

**سختی کی مہمات**  
 ۱۱ جون کو صبح کو ۱۰ بجے بجوم کو سڑی سے  
 کے ساتھ لکڑیوں نے مہنگا بجوم کو سڑی سے  
 ۱۱ جون کو صبح کو ۱۰ بجے بجوم کو سڑی سے  
 کے ساتھ لکڑیوں نے مہنگا بجوم کو سڑی سے

۱۱ جون کو صبح کو ۱۰ بجے بجوم کو سڑی سے  
 کے ساتھ لکڑیوں نے مہنگا بجوم کو سڑی سے  
 ۱۱ جون کو صبح کو ۱۰ بجے بجوم کو سڑی سے  
 کے ساتھ لکڑیوں نے مہنگا بجوم کو سڑی سے

**آفت زنی**  
 ۱۱ جون کو صبح کو ۱۰ بجے بجوم کو سڑی سے  
 کے ساتھ لکڑیوں نے مہنگا بجوم کو سڑی سے  
 ۱۱ جون کو صبح کو ۱۰ بجے بجوم کو سڑی سے  
 کے ساتھ لکڑیوں نے مہنگا بجوم کو سڑی سے

۱۱ جون کو صبح کو ۱۰ بجے بجوم کو سڑی سے  
 کے ساتھ لکڑیوں نے مہنگا بجوم کو سڑی سے  
 ۱۱ جون کو صبح کو ۱۰ بجے بجوم کو سڑی سے  
 کے ساتھ لکڑیوں نے مہنگا بجوم کو سڑی سے